
专题四　化学用语

1.(2015·四川资阳)下列方程式表示的反应正确,且能实现目的的是(　　)

A.高炉炼铁:2Fe2O3+3C[image: image1.jpg]


4Fe+3CO2↑

B.煅烧石灰石制生石灰:CaCO3[image: image2.jpg]


CO2↑+CaO

C.从硫酸铜溶液中得到单质铜:CuSO4+2Ag[image: image3.jpg]


Ag2SO4+Cu

D.除去氢氧化钠溶液中的硫酸钠杂质:Na2SO4+BaCl2[image: image4.jpg]


BaSO4↓+2NaCl

2.(2015·黑龙江龙东)下列应用和对应的化学方程式都正确的是(　　)

A.高炉炼铁发生的主要反应:2Fe2O3+3C[image: image5.jpg]


4Fe+3CO2↑

B.用生石灰处理硫酸厂废液:Ca(OH)2+H2SO4[image: image6.jpg]


CaSO4+2H2O

C.用稀盐酸除铁锈:Fe2O3+6HCl[image: image7.jpg]


2FeCl3+3H2O

D.实验室用过氧化氢溶液制取氧气:2H2O2[image: image8.jpg]


2H2O+O2↑

3.(2015·山东东营)下图是钠元素和氯元素在元素周期表中的信息和有关的4种粒子结构示意图。下列说法正确的是(　　)
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A.钠、氯都属于金属元素

B.氯化钠是由a、d两种粒子构成的

C.氯的相对原子质量是35.45 g

D.a表示的是一种阴离子

4.(2015·贵州铜仁)请从C、H、O、Na四种元素中选择恰当的元素,用化学式回答:

(1)最简单的有机物:　　　; 

(2)用于人工降雨的干冰:　　　; 

(3)用于制作馒头、面包的小苏打:　　　; 

(4)可作溶剂的是　　　　　　　　　　　　　; 

(5)分布在离地面10~50 km的高空,能吸收紫外线的单质是　　　。 

5.(2015·贵州遵义)用化学用语填空。

(1)氢原子　　; 

(2)2个二氧化硫分子　　　　; 

(3)3个铵根离子　　　; 

(4)氧化铁中铁元素的化合价　　　　。 

6.(2015·云南昆明)(1)请用化学用语填空。

①8个氧原子　　;②二氧化硫分子　　　;③钠离子　　　;④一氧化氮中氮元素的化合价为+2价　　　; 

(2)请书写下列化学方程式。

①电解水:　　　　　　　　　;②碳在氧气中充分燃烧:　　　　　　　　　　　　。 

7.(2015·湖北宜昌)下图1是元素周期表中的一部分,图2是硒原子的结构示意图。据图回答问题:
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(1)图2中m的值为　　,n的值为　　; 

(2)硒元素位于元素周期表中的第　　周期,硒化钠的化学式为　　　。 

8.(2015·重庆A卷)氧化铝是红宝石、蓝宝石的主要成分,它由铝离子和氧离子构成。

(1)氧化铝的化学式为　　　　。 

(2)3个铝离子的化学符号是　　　。 

(3)氧离子的结构示意图为[image: image12.png]


,一个氧离子中有　　个质子。 

9.(2015·福建漳州)素有“中国海峡硒都”之称的诏安是养生圣地。请结合硒元素的“身份证”信息填空:
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10.(2015·新疆乌鲁木齐)如图为六种常见元素的原子结构示意图,依据图中信息回答下列问题:
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(1)上述六种元素中属于金属元素的是　　　(填元素名称),己元素的化学性质与　　(填元素符号)元素相似。 

(2)在化学反应中,戊元素的原子容易　　　(填“失去”或“得到”)电子形成阳离子,该元素的离子符号是　　　。 

(3)甲、乙元素和碳元素、氧元素组成的一种常见氮肥的化学式为　　　　　　　　　　　。 

11.(2015·贵州黔东南)请用八种元素中的一种或几种,按要求完成下列各题。

(1)请用适当的数字和符号填空:

①两个氮气分子:　　　②两个氧离子:　　　 
(2)写出符合下列要求的化学式:

①导致煤气中毒的主要物质:　　　②一种蓝色溶液的溶质:　　　 
(3)请用上述一种或几种元素组成物质,写出符合下列要求的化学反应方程式:

①生成碱的化合反应:　　　　　　　　　　　　　　(只写一个)。 

②只有单质生成的分解反应:　　　　　　　　　　　　　　　　　　(只写一个)。 

12.(2015·浙江宁波)一瓶未贴标签的粉末状常见金属R。为了测定R的相对原子质量,准确称取一定量金属粉末,在坩埚内加强热使其完全氧化,冷却后再称重。重复实验,获得如表数据。请回答:

	实验次数
	金属质量/g
	金属氧化物质量/g

	1
	45.0
	84.9

	2
	45.0
	85.1

	3
	45.0
	85.0

	平均值
	45.0
	m


(1)表格中m=　　　。 

(2)该金属氧化物中,R元素和氧元素的质量比为　　　。 

(3)已知R的化合价为+3价,则R的相对原子质量为　　。 

13.(2015·福建漳州)科学家证明了“一氧化氮气体分子是保持心血管系统健康的信号分子”。通常情况下,一氧化氮是一种无色无味的有毒气体,难溶于水,常温下易与氧气反应生成有毒的二氧化氮气体;二氧化氮又能与水反应生成硝酸(HNO3)和一氧化氮。结合材料回答问题:

(1)一氧化氮的物理性质是　　(回答一点即可),不能直接排入大气中的理由是　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　。 

(2)二氧化氮与水反应的化学方程式为　　　　　　　　　　　　　　。 

14.(2015·黑龙江大庆)(1)下列氮肥含氮量由高到低的排列顺序是　　　(用序号表示)。 

	常见氮肥
	①NH4NO3
	②NH4HCO3
	③CO(NH2)2

	相对分子质量
	80
	79
	60


(2)治理汽车尾气中的NO和CO的一种方法是在汽车的排气管上装一个催化转化装置,使NO和CO反应生成N2和CO2,写出该反应的化学方程式:　　　　　　　　　　　　　　。 

(3)有机物中碳氢化合物可用CxHy表示,其完全燃烧的化学方程式为CxHy+(x+)O2[image: image15.jpg]R



xCO2+H2O。判断等质量的①CH4　②C2H2　③C2H4三种碳氢化合物完全燃烧消耗氧气由大到小的顺序是　　　(用序号表示)。 

15.(2015·湖北恩施)建立宏观、微观和符号之间的联系是学习化学的重要方法。请按要求填空。

(1)碳酸钠是一种重要的化工原料,其化学式为　　　　　。 

(2)恩施被誉为世界硒都,具有丰富的硒资源。硒(Se)是人生命中必需的微量元素,在周期表中与硫同族,且化学性质相似。A、B、C、D表示四种物质,它们的微观示意图如下:
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物质A和B在点燃条件下反应生成C和D两种物质,反应的化学方程式是　　　　　　　　　　　　　,其基本反应类型是　　　　。 

(3)有机化学中的最简式——用元素符号表示化合物分子中各元素的原子个数最简比的式子。某有机物中C、H、O元素的质量比为6∶1∶8,则该有机物的最简式为　　　　(按C、H、O顺序)。 

参考答案
1.B　解析:高炉炼铁用的是一氧化碳与氧化铁反应,A项错误;碳酸钙高温分解生成氧化钙和二氧化碳,B项正确;银排在铜的后面,所以银与硫酸铜不反应,C项错误;硫酸钠与氯化钡反应生成硫酸钡和氯化钠,引入了新的杂质NaCl,D项错误。

2.C　解析:高炉炼铁应用CO作还原剂而不是C,A项错误;生石灰是CaO,而不是氢氧化钙,B项错误;盐酸可以除铁锈,原理和反应方程式均正确,C项正确;反应条件应为二氧化锰作催化剂而不是加热,D项错误。

3.B

4.答案:(1)CH4
(2)CO2
(3)NaHCO3
(4)H2O或C2H5OH或C2H6O

(5)O3
解析:最简单的有机物是甲烷;用于人工降雨的是二氧化碳的固体,即干冰;小苏打是碳酸氢钠的俗称;水是最常用的溶剂,酒精也可作溶剂;臭氧是能吸收紫外线的单质。

5.答案:(1)H

(2)2SO2
(3)3N

(4)O3
解析:原子用元素符号表示;分子用化学式表示。表示若干个分子,在该物质化学式前添上适当的数字,如2个二氧化硫分子表示为2SO2。离子符号是在元素符号或原子团符号右上角表示出该离子所带电量及其电性。一个铵根离子带一个单位的正电荷,离子符号中表示电量的数字“1”可省略。表示若干个离子,则在该离子符号前添上适当的数字,如3个铵根离子表示为3N。表示化合物中某元素的化合价时,应将化合价标在对应元素符号正上方,如氧化铁中铁元素的化合价:O3。

6.答案:(1)①8O　②SO2　③Na+　④O

(2)①2H2O[image: image17.jpg]


2H2↑+O2↑　②C+O2[image: image18.jpg]


CO2
7.答案:(1)34　6

(2)四　Na2Se

解析:(1)图2是硒原子的结构示意图,所以,在硒原子中,质子数=核外电子数,即m=2+8+18+n,而原子序数=质子数=34,所以m=34,n=6。(2)由于硒原子结构中有四个电子层,所以硒元素位于元素周期表中第四周期,硒原子最外层有6个电子,易得到2个电子,在化合物中显-2价,而钠元素显+1价,所以与钠元素形成的化合物为Na2Se。

8.答案:(1)Al2O3
(2)3Al3+
(3)8

9.答案:(1)非金属　(2)+4价　(3)4　(4)34　(5)78.96

10.答案:(1)钠、铝　F

(2)失去　Al3+
(3)NH4HCO3或(NH4)2CO3
解析:(1)根据原子结构示意图可知,属于金属元素的是钠和铝。元素的化学性质取决于最外层电子数,故己元素的化学性质和F相似。(2)在化学反应中,最外层电子数小于4的原子容易失去电子,戊元素的原子最外层有3个电子,容易失去电子。(3)由H、N、O、C元素组成的氮肥有NH4HCO3或(NH4)2CO3。

11.答案:(1)①2N2　②2O2-
(2)①CO　②CuCl2
(3)①CaO+H2O[image: image19.jpg]


Ca(OH)2　②2H2O[image: image20.jpg]


2H2↑+O2↑

解析:(1)①一个氮气分子是由两个氮气原子构成的,所以两个氮气分子表示为2N2;②氧原子得到两个电子形成带2个负电荷的氧离子,符号为O2-,两个氧离子表示为2O2-。(2)①煤气中的一氧化碳是剧毒气体,故导致煤气中毒的物质的化学式为CO;②可溶性铜盐溶液为蓝色,故可填CuCl2。(3)①金属氧化物与水反应可生成碱,如氧化钙溶于水生成氢氧化钙,反应的化学方程式为CaO+H2O[image: image21.jpg]


Ca(OH)2;②分解反应是指一种物质生成两种或两种以上物质的反应,如水的电解:2H2O[image: image22.jpg]


2H2↑+O2↑。

12.答案:(1)85.0

(2)9∶8

(3)27

解析:(1)m==85.0。(2)金属元素的质量是45.0 g,所以氧元素的质量是85.0 g-45.0 g=40.0 g,所以R元素和氧元素的质量比为9∶8。(3)设R的相对原子质量为x,则(2x)∶(3×16)=9∶8,解得,x=27。

13.答案:(1)无色　一氧化氮有毒,易与氧气反应生成有毒的二氧化氮气体,二氧化氮又能与水反应生成硝酸(HNO3),容易形成酸雨,污染环境

(2)3NO2+H2O[image: image23.jpg]


2HNO3+NO

解析:(1)物理性质一般指颜色、气味、密度、溶解性、状态、导电性等,从题目的文字叙述中即可找到;因为一氧化氮有毒且能与空气中的氧气反应生成有毒的二氧化氮,二氧化氮是形成酸雨的主要气体之一,故不能直接排放到大气中。(2)二氧化氮能与水反应生成硝酸(HNO3)和一氧化氮,反应的化学方程式为3NO2+H2O[image: image24.jpg]


2HNO3+NO。

14.答案:(1)③①②
(2)2NO+2CO[image: image25.jpg]BARE



N2+2CO2
(3)①③②
15.答案:(1)Na2CO3
(2)2H2Se+O2[image: image26.jpg]


2Se+2H2O　置换反应

(3)CH2O

解析:(1)碳酸钠的化学式为Na2CO3。(2)根据微观示意图可知:A是H2Se,B是O2,C是Se,D是H2O,A和B在点燃的条件下反应生成C和D,即H2Se和O2在点燃的条件下生成Se和H2O,反应的化学方程式为2H2Se+O2[image: image27.jpg]


2Se+2H2O;该反应是一种单质和一种化合物生成另一种单质和另一种化合物的反应,符合置换反应的特点。(3)有机物中C、H、O元素的质量比为6∶1∶8,则三种原子的个数比==1∶2∶1,根据题干中用元素符号和原子个数比表示最简式的方法,则该有机物的最简式为CH2O。
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